KTH Tentamensskrivning i matematik for ekonomer, sf1627, 18/10/2011
Matematik 14:00-19:00. Hjdilpmedel: miniriknare. Examinator: Harald Lang.

Losningarna skall vara vil motiverade, d.v.s. du skall tala om hur du resonerat och vilka
satser du anviant. Om du anvéinder en rutin pa minirdknaren skall du ange den underliggande
formeln, men du behdver inte tala om precis hur man gor pa miniréknaren..

1.

Utbudsfunktionen for en vara ir ¢° =7.35p—0.005p> —73 for p>10. Efterfrage-
funktionen ir g =100— p—0.02p* for p <50. (Har ir p priset, och ¢ kvantittet.)

a) Bestdm totala vilfirden W, givet att priset 4r jamviktspriset (¢* = g%).

b) Bestdm producentoverskottet (d.v.s. vinsten) om p =25.

. Du skall investera virdet x i en tillgang (aktie, t.ex.) som ger forvintad avkastning 0.08

och volatilitet 0.3, och investera y 1 en tillgdng som ger forvéantad avkastning 0.11 och

volatilitet 0.4. (Dessa avkastningar dr okorrelerade, antar vi.) Ditt dterstaende kapital
1—x—y skall du investera 1 en séker obligation som ger avkastningen 0.04. Du skall gora

detta sa att du far maximal forvintad avkastning, under bivillkoret att volatiliteten i din
portfdlj ar (hogst) 0.1. Det innebér att du skall 16sa problemet

max 0.04(1—x— y)+0.08x +0.11y under bivillkoret 0.3%x* +0.4%y* = 0.1
xy

a) Bestdm de optimala viardena pa x och y och »=0.04(1-x—y)+0.08x+0.11y. (r &r
den forvantade avkastningen pa din portfol;.)
b) Lat #(v) =max 0.04(1—x—y)+0.08x+0.11y under bivillkoret 0.3°x* +0.4*y* =v.
x,y

Bestim differentialen dr = #'(0.1*) dv och anviind denna for att bestimma ett

approximativt viirde pa 7(0.11%).

. Funktionen z = z(x, y) ar definierad genom sambandet zIn(z)+ xyIn(x+ y) =20

(x,y och z édr alla positiva). Bestdm differentialen dz uttryckti dx och dy for
(x,y)=1(2,3). Anvind fyra decimalers precision 1 svaret.

Du kan investera 100’000 kronor 1 ett av tva projekt, A och B. Projekt A ger tillbaka
160’000 kronor efter fem é&r. Projekt B ger 40’000 kronor efter tre dr, och 50’000 kronor
efter fyra ar, och 60°000 kronor efter fem ar. Vilket av projekten ger den hégsta
internrdntan?

Du har ett 14n pa 100°000 kronor och betalar tillbaka med en kontinuerlig betalstrém
a(t)=10'0001In(3 +0.3¢) kronor per ar; ¢ r tiden i dr fran “nu”. Réntan pa lanet ar 4% per
ar med kontinuerlig forrdntning. Bestdm tiden det tar tills lanet dr dterbetalat.

. En producent har kostnadsfunktionen C(x) =1'000(e"°'* —1), dir x &r producerad volym.

Han ér pristagare, dvs “marknaden” sétter priset som dr p >10. Han maximerar sin vinst
genom att vélja optimal produktionsvolym, och far da vinsten 7(p). Bestim derivatan

7'(p).




Svar
.a) W=1°530.83 D) vinsten = 667.03

.a) x=0.2020, y=0.1989, r=0.06200
b) dr =1.1000dv, r(0.11*)~r(0.1°)+1.1000 (0.11* —0.1%) ~ 0.0643.

. Vi far z =5.85350.
(1+1n(2))dz +[ yln(x+ y)+£jdx+(xln(x+ y)+&jdy = 0 ger
x+y x+y

2.76704dz +6.02831dx+4.418876dy =0 som ger
dz =-2.1786dx—1.5970dy

. Projekt A ger internrdntan 9.400%, prokekt B ger internréntan 9.887% (rdknat med
kontinuerlig forrédntnig). Projekt B ger alltsd den hogsta internréntan.

. 8.308 ar. (Vi anvédnder minirdknarens rutin for numerisk integration, och ”’solver”.)

. '(p) =1001n(0.1p).





